

1 企业裁员有诸多限制,不是“想裁就能裁”

影片中推动戏剧冲突的一大中心元素为“裁员”,即影片中所谓的取名于“财源广进”的“广进计划”。从法律的角度,公司可以随随便便裁员吗?答案当然是否定的。其实,企业裁减人员有诸多限制。

市律协劳动保障委俞可佳律师分析说,根据相关法律,有下列情形之一,企业需要裁减人员20人以上或者裁减不足20人但占企业职工总数10%以上的,用人单位需要提前30日向工会或者全体职工说明情况,听取工会或者职工的意见后,裁减人员方案经向劳动行政部门报告,方可以裁减人员——依照企业破产法规定进行重整的;生产经营发生严重困难的;企业转产、重大技术革新或者经营方式调整,经变更劳动合同后,仍需裁减人员的;其他因劳动合同订立时所依据的客观经济情况发生重大变化,致使劳动合同无法履行的。

也就是说,企业裁员合法,需要经过以下判断:

企业是否出现了上述四种裁员情形之一;裁员人数是否达到门槛;企业是否听取工会或者职工的意见,是否向劳动行政部门报告。企业即便满足上述条件,实施经济性裁员,还应当对被裁员工支付经济补偿金N(按劳动者在本单位工作的年限,每满一年支付一个月工资,六个月以上不满一年的,按一年计算;不满六个月的,支付半个月工资)。

俞可佳律师表示,若是企业不满足上述条件,该裁员性质上属于违法解除劳动合同,员工可以向企业主张赔偿金2N,或者要求企业继续履行劳动合同。

俞可佳律师提醒,企业作出裁员决定,要注意各项流程手续合法合规,并提前准备应对方案,妥善处理后续事宜;对于员工而言,要关注企业动向,评估自身遭遇裁员风险,提前做好心理和生活准备。若是遭遇不合法裁员,应当及时维护自身合法权益。

2 员工长时间“以次充好”,暴露了企业合规性问题

影片中,标准件厂的庄正直为了谋取去总部工作的职位,购买了残次品,调换了标准件厂生产的合格品,以次充好,换取高额利润。而且,他如此弄虚作假,很长时间都没有人发现。

调货“以次充好”,很多单位的员工手册中并没有将此类行为明确定义为严重违反规章制度。尽管如此,这类行为仍属于严重违反劳动纪律。依据劳动法第25条,企业可以立即解除劳

动合同,且无须支付任何赔偿。除此之外,企业还可以向员工主张要求其赔偿企业所遭受的损失。

上海蓝白(宁波)律师事务所周辰土提醒,对企业而言,要关注自身企业的合规性,完善流程、补齐漏洞,建立标准化制度,以制度管企业,以制度管员工;对于员工,要树立正确的价值观,违法违规红线切不可碰,以免因小失大。

3 企业需对员工“自愿加班”支付加班费

影片中,众和集团总部,晚上8点办公室依旧灯火通明,带新员工熟悉环境的部门领导却提示他,“虽然晚上6点就下班了,但大家都是自愿加班的,到外面也要这么说。”

关于自愿加班,俞可佳律师表示,情理上不存在自愿加班。很多所谓的“自愿加班”是表面自愿,实际上是“企业文化压迫下的被迫加班”。劳动法规定,国家实行劳动者每日工作时间不超过八小时、平均每周工作时间不超过四十四小时的工时制度。用人单位应当保证劳动者每周至少休息一日。由于生产经营需要,经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间,一般每日不得超过一小时;因特殊原因需要延长工作时间的,在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每

日不得超过三小时,但是每月不得超过三十六小时。

同时,法律规定了用人单位应当按照如下标准支付加班费:安排劳动者延长工作时间的,支付不低于工资的150%的工资报酬;休息日安排劳动者工作又不能安排补休的,支付不低于工资的200%的工资报酬;法定休假日安排劳动者工作的,支付不低于工资的300%的工资报酬。

俞可佳律师说:“超时加班、未支付加班费等均违反了劳动法,也违背了社会主义核心价值观。作为企业,应当及时纠正,以正确的方式去谋发展;作为劳动者,要勇于对‘隐形’加班说不,及时站出来维护自身权益。”

记者 殷欣欣 通讯员 徐志静

热门电影《年会不能停》

聚焦职场热点

律师有话说

一场职场题材电影《年会不能停》,一不小心戳中了广大观众的心,上映30多天,以11.3亿元的票房成为2024开年的黑马之作。

电影聚焦职场情节,让观众似曾相识,引发大家共情,既非常搞笑又荒诞、讽刺。观众评价说这部片子是“职场照妖镜”,同时也像是“打工人的嘴替”,说出了职场‘社畜们’不敢说的心声。

而这些搞笑、讽刺的现实写照背后也存在一个非常严肃的问题:剧中的职场规则合法吗?

所谓“外行人看门道,内行人看热闹”,近日,宁波市律师协会劳动与社会保障专业委员会针对影片中一些情节进行了法律分析,希望给广大网友以启示。

口唇上的“痣”和肠道的息肉有关?

近日,宁波大学附属第一医院皮肤科许素玲教授在个人社交账号分享了一段视频,引来众多网友关注。视频里,一位患者的嘴唇上长了2个黑斑,许素玲介绍,发现口唇的黑斑需要检查胃肠道有没有多发性息肉,嘴唇和口腔黏膜的黑斑很可能是一种叫P-J综合症的疾病,这种疾病常常伴有胃肠道多发息肉。如果没有及时发现,可能引发贫血、肠梗阻甚至癌变。

“医生,你帮我看看嘴唇上的是痣吗?”不久前,一位30多岁的男患者来到许素玲的门诊就诊。“你平时有没有拉肚子或肚子痛啊?”许主任仔细检查后,发现他的口腔黏膜及掌跖部位也有黑点。患者告诉许主任,自己的胃肠道确实不太好,前阵子做了胃肠镜检查,发现很多息肉,已经通过手术摘除了。

“这就对了,你嘴唇上的黑斑目前没事,不用特别处理,如果之后黑斑突然长大或是有痛、痒要及时来就诊。”许主任提醒患者,要密切关注自己肠息肉的情况,定期复查。

“口唇黑斑是P-J综合症的典型表现。P-J综合

征又称黑斑息肉综合征,是由皮肤黏膜黑斑合并消化道多发息肉的疾病,是一种常染色体显性遗传病。人群中的发病率为3万分之一至12万分之一。”许素玲介绍,约有30%至50%的P-J综合征患者有家族史。患者的色素斑发生的主要位置在面部、口唇周围、颊黏膜、肛周、外阴、手指和脚趾以及掌跖皮肤等处,可以在任何年龄出现,特别在5岁前到青春期明显。绝大多数P-J综合征病例会有黑斑和胃肠道息肉同时存在,5%的患者仅有胃肠道多发息肉或色素沉着一种表现。

“这类患者应该重视胃肠道的病变。”宁大一院结直肠肛门外科卿艳平主任介绍,胃肠道息肉引起长期腹泻和便血可以导致贫血,当息肉发展成息肉,可以发生肠梗阻,或者是因为息肉过多引起的肌肉牵拉发生肠套叠,有时还可能发生直肠脱垂。P-J综合征患者还是恶性肿瘤的高发人群,患者的息肉在切除后可继续生长,具有癌变倾向,需要定期复查,动态随访。

许素玲提醒,如果发现自己的口腔黏膜或者手指



许素玲主任在门诊。

足底等特殊部位有很多大小不一的黑斑,应该看看自己肛周或外阴有没有类似的黑斑,有没有腹痛、容易拉肚子等情况,再了解一下自己家族成员中有没有类似的情况。如果合并有其他问题,建议尽早就到医院进一步检查,特别是做消化道检查,了解息肉发生的情况。

记者 孙美星